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VOORSTEL AAN DE GEMEENTERAAD 
 
Datum 
Raadsvergadering: 

Bestuurlijk hoofdthema: 
 

BBVnummer: 
137767 

Raadsvoorstel: 
138134 

Portefeuillehouder: 
Maret Rombout 

     
     
     
Onderwerp 
Meerjarenbeleidskader Jeugdhulp 2015 - 2018 
 
Geadviseerde beslissing: 

1. Het meerjarenbeleidskader jeugdhulp 2015 - 2018, "rondom het kind", vast te stellen, binnen 
de huidig bekende financiële en wettelijke kaders en daarmee: 

1.1 In te stemmen met de visie jeugdzorg/jeugdhulp: Jeugdigen kunnen kansrijk en veilig 
opgroeien, hun talenten ontwikkelen en naar vermogen participeren in de 
samenleving. Hierbij wordt uitgegaan van de eigen kracht, maar waar mogelijk, 
gewenst of noodzakelijk bieden we hulp en ondersteuning op maat; 

1.2 In te stemmen met de uitgangspunten van jeugdzorg/jeugdhulp, waaronder: 
1.2.1 De veiligheid van het kind of de jongeren voorop te stellen; 
1.2.2 Uit te gaan van zelfredzaamheid waar het kan, ondersteuning te 

bieden waar het hoort, door te pakken waar het moet; 
1.2.3 Te kiezen voor de aanpak één gezin, één plan, één regisseur; 
1.2.4 Ouders en jeugdigen te betrekken bij het bepalen van de 

ondersteuning die zij nodig hebben; 
1.2.5 Maximaal en gezamenlijk te investeren in de informele en preventieve 

zorg; 
1.3 In te stemmen met de voorgestelde inrichting van het Albrandswaardse 

jeugdhulpstelsel, waaronder: 
1.3.1 Een integrale, brede intake te organiseren bij de toegang; 
1.3.2 Alleen een individuele voorziening te bieden als er geen andere 

oplossingen zijn; 
1.3.3 Te kiezen voor een gebiedsgerichte aanpak, waar alle disciplines in 

vertegenwoordigd zijn;     
 
 
INLEIDING 
De Jeugdwet schrijft voor dat iedere gemeente een meerjarig beleidsplan jeugdhulp moet vaststellen.  
In juli 2013 heeft uw raad de uitgangspuntennotitie jeugdzorg BAR gemeenten vastgesteld.  
Medio 2013 werden alle gemeenten van rijkswege verplicht om voor 31 oktober 2013 een Transitie 
Arrangement Jeugdzorg in te dienen bij het Rijk. Dit hebben we gedaan in stadsregionaal verband. 
Het betekende: het maken van afspraken met de zorgaanbieders om zorgcontinuïteit te bieden op het 
moment dat de verantwoordelijkheid bij de gemeenten komt te liggen. Wij hebben u door regionale en 
lokale informatiebijeenkomsten meegenomen in dit proces. Inmiddels heeft het door het Rijk 
ingestelde Transitiecommissie Jeugd het Transitiearrangement positief beoordeeld. Het 
Transitiearrangement is als bijlage toegevoegd. In dit arrangement zijn afspraken met de huidige 
zorgaanbieders gemaakt over hun inzet op het lokale jeugdhulpbeleid gedurende de looptijd van het 
arrangement. De uitgangspunten in het meerjarenbeleidskader zijn in deze afspraken geborgd.  
 
Vanaf september 2012 is binnen de gemeente Albrandswaard de proeftuin Wijkzorg voor Jeugd van 
start gegaan. In deze proeftuin is geëxperimenteerd met onderdelen van de op de uitgangspunten 
gebaseerde aanpak. De bevindingen uit deze en andere proeftuinen binnen de regio, worden 
meegenomen in de inrichting van het nieuwe lokale jeugdhulpstelsel.  
 
In de beeldvormende carrousel van 2 december 2013 hebben wij u een consultatieversie van het 
meerjarenbeleidskader jeugdhulp Albrandswaard voorgelegd. U vroeg toen waarom een beleidskader 
een jaar voor de invoering van nieuwe wetgeving noodzakelijk is. 
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Wij stellen u voor het beleidskader op dit moment vast te stellen -ondanks verschillende 
onzekerheden- omdat wij dit noodzakelijk achten voor een tijdige en gedegen voorbereiding op onze 
nieuwe verantwoordelijkheden. De gemeenteraadsverkiezingen spelen een rol in deze overweging, 
omdat besluitvorming door de gemeenteraad anders naar verwachting pas in mei/juni kan plaats 
vinden. Er komt dan onwenselijke druk op het inkoopproces van jeugdhulpvoorzieningen, de inrichting 
van het nieuwe jeugdhulpstelsel en de voorbereidingen binnen de gemeentelijke organisatie.  
 
BEOOGD EFFECT 
Het bieden van een adequaat en sluitend voorzieningenniveau voor jeugdhulp, dat daar waar nodig 
ingezet wordt ter bevordering van het kansrijk en veilig opgroeien van jeugdigen in de gemeente 
Albrandswaard.  
 
Argumenten 
1.1 Jeugdigen/ouders wordt daar waar nodig en mogelijk hulp en ondersteuning geboden bij het 

opgroeien en opvoeden.  
Wij willen dat jeugdigen kansrijk en veilig op kunnen groeien. Veelal lukt dit prima. Daar waar 
extra ondersteuning nodig is bij het opgroeien/opvoeden, wordt een passend jeugdhulpaanbod 
gedaan. Hierbij worden altijd de eigen kracht en de inzet van het sociale netwerk als eerste in acht 
genomen en betrokken. 

 
1.2.1. Daar waar de veiligheid van de jeugdige in het geding is, wordt ingegrepen.  

Zoveel mogelijk is een spoedige terugkeer naar de eigen leefomgeving het uitgangspunt. 
 
1.2.2. De jeugdhulpinzet is gericht op versterking van de zelfredzaamheid; ouders en jeugdigen 

moeten zo snel mogelijk op eigen kracht verder kunnen.  
Hulpverleners zijn geneigd zaken 'over te nemen'; dit willen wij voorkomen.  
Daar waar nodig, met oog op de veiligheid of ontwikkeling van de jeugdige, wordt zo snel 
mogelijk en zo lang als nodig het juiste jeugdhulpaanbod ingezet. 
 

1.2.3. De benodigde (jeugd)hulp wordt integraal ingezet en onder verantwoordelijkheid van één 
regisseur uitgevoerd.  
Hiermee wordt voorkomen dat verschillende hulpverleners langs elkaar heen werken of dat 
slechts een deel van de problematiek wordt aangepakt, waardoor het effect van de ingezette 
ondersteuning niet optimaal is. Daar waar de zorg/ondersteuning op meerdere gebieden nodig 
is (bijv. bij opgroeien/opvoeden, onderwijs, inkomensondersteuning, arbeidsparticipatie), wordt 
gewerkt met één plan voor één gezin, dat onder verantwoordelijkheid van één casusregisseur 
wordt uitgevoerd. De jeugdige/ouder voert hierbij zoveel mogelijk zelf de regie. Het aantal 
betrokken hulpverleners bij het gezin wordt tot een minimum beperkt en de casusregisseur 
zorgt voor afstemming en bewaakt de doelmatigheid van het ingezette aanbod.  

 
1.2.4. Ouders en jeugdigen worden altijd betrokken bij het bepalen van de benodigde ondersteuning. 

De betrokken jeugdigen/ouder of personen uit de sociale omgeving weten veelal feilloos wat 
de kern van de problematiek is en wat de benodigde aanpak moet zijn.  

 
1.2.5. Preventie voorkomt vaak langdurige en specialistische zorg.  

Het beroep op langdurige en specialistische zorg is groot op dit moment. Een van de 
doelstellingen van de decentralisatie jeugdzorg is het verlagen van de inzet van deze zorg. 
Door mogelijke problematiek vroegtijdig te signaleren en aan te pakken, kan voorkomen 
worden dat deze verergert. Daarnaast willen we in de ondersteuning de inzet van informele 
zorg vergroten; van de sociale omgeving en van vrijwilligers. De kracht van deze inzet kan 
versterkt worden, waarbij de gemeente een stimulerende en faciliterende rol heeft. 
 

1.3.1. We willen het effect van de ondersteuning optimaliseren.  
Een brede intake bevordert het effect van de ondersteuning en voorkomt dat slechts een deel 
van de problematiek wordt aangepakt.  
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1.3.2 We willen slechts individuele voorzieningen inzetten waar dat nodig is.  
We bekijken wat de cliënt zelf of met behulp van zijn/haar omgeving kan oplossen, vervolgens 
de mogelijkheden van collectieve professionele hulp en alleen als dit niet een afdoende 
oplossing is komt een individuele voorziening in beeld.  

 
1.3.3. De ondersteuning en zorg wordt zo dicht mogelijk bij de jeugdige/het gezin aangeboden.  

Daar waar sprake is van inzet van meervoudige/zwaardere zorg, willen we voorkomen dat de 
jeugdige/ouder grote afstanden moet afleggen naar verschillende instellingen. Bovendien is 
het van belang dat betrokken hulpverleners goede kennis hebben van het directe sociale 
netwerk en leefomgeving van de jeugdige/ouder, om deze optimaal te kunnen betrekken. In 
de Wijkteams voor Jeugd, waarmee gewerkt zal worden, zijn medewerkers uit zowel lichte als 
zware zorg vertegenwoordigd. Hierdoor kan ook snel 'door- en terug'geschakeld worden 
tussen de verschillende zorgvormen en beogen we een snellere signalering en diagnostisering 
van de problematiek.  

 
KANTTEKENINGEN 
1.2.1. Een spoedige terugkeer naar het eigen gezin/de eigen leefomgeving is het uitgangspunt.  

In sommige gevallen moet echter erkend worden dat er sprake is van een structureel onveilige 
situatie. 

 
1.2.4. Het vermogen van de ouder/jeugdige om de benodigde jeugdhulpinzet mee te bepalen 

verschilt per situatie.  
De mate van betrokkenheid varieert daarom ook. Gedacht kan worden aan beperkingen op 
verstandelijk of geestelijk gebied (psychiatrische problematiek).  
Daarnaast kan het, daar waar de veiligheid van het kind in het geding is, een bewuste keuze 
zijn de ouder niet direct te betrekken.  
 

1.2.5. De veronderstelling dat het beroep op zware, specialistische zorg door preventie en 
vroegtijdige signalering voorkomen wordt, gaat niet altijd op.  
Dit is bijvoorbeeld het geval bij verstandelijke beperkingen en bij sommige psychiatrische 
ziektebeelden. Ook in dergelijke situaties is het echter van belang vroegtijdig en integraal de 
benodigde ondersteuning/zorg te bezien. 
 

1.3.2. Daar waar zeer specialistische zorg nodig is, is het aanbieden van het aanbod op korte 
afstand niet te realiseren.  
Aanbieders van specialistische zorg werken veelal regionaal of zelfs landelijk.  

 
FINANCIËN 
Er is nog onzekerheid over de beschikbare middelen voor uitvoering van de jeugdhulp. In december 
heeft het Rijk het budget 2015 voor de gemeente Albrandswaard naar boven bijgesteld. Dit budget is 
€ 4.041.428,=. Het Rijk heeft hier echter nog een voorbehoud gemaakt. Uiterlijk in de meicirculaire 
2014 wordt het definitieve budget 2015 bekend gemaakt. De staatssecretaris (VWS) heeft in ieder 
geval gegarandeerd dat dit niet minder dan 95% van voornoemd bedrag zal zijn.  
Helaas is een meerjarig beeld van de beschikbare middelen niet bekend. In de meicirculaire 2014 zal 
een beeld gegeven worden van het budget 2016.  
Het budget 2015 is gebaseerd op historisch zorggebruik. Vanaf 2016 wordt door het Rijk geleidelijk 
een nieuw verdeelmodel voor de gemeenten ingevoerd. 
Voor de voorbereidingen op de decentralisatie jeugdzorg ontvangt de gemeente Albrandswaard 
daarnaast een transitiebudget van het Rijk. Oorspronkelijk bedroeg dit voor 2014 € 14.917,=; minder 
dan een kwart van het transitiebudget 2013. Na signalen van gemeenten dat dit niet toereikend is, 
heeft het Rijk dit budget in december 2013 verhoogt naar het niveau van 2013 (voor Albrandswaard  
€ 76.508,=). 
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COMMUNICATIE/BURGERPARTICIPATIE 
De consultatieversie van het meerjaren beleidskader is voorgelegd aan WMO raad / WWZ beraad , 
het onderwijsveld, zorgaanbieders en de andere betrokkenen (waaronder vertegenwoordigers van 
ouders en jeugdigen). Inmiddels is de inspraaknota gereed en als bijlage toegevoegd.  
 
UITVOERING 
De basis voor de voorbereidende activiteiten in 2014 zijn de werkagenda van het 
meerjarenbeleidskader Jeugdhulp (zie bijlage 6 beleidskader) en de werkagenda van het Regionaal 
Transitiearrangement. In 2014 zullen de verordening Jeugdhulp en het uitvoeringsplan 2015 ter 
besluitvorming worden voorgelegd. Daarnaast zal na behandeling van de Jeugdwet door de Eerste 
Kamer en bekendmaking van het definitieve budget vanuit het Rijk een addendum op het 
meerjarenbeleidskader / een herziene versie van het kader aan uw raad worden voorgelegd. 
In verband met de organisatie en inkoop van bovenlokale jeugdhulpvoorzieningen, is uw raad (tegelijk 
met dit meerjarenbeleidskader) een voorstel op het terrein van een Gemeenschappelijke Regeling 
Jeugdhulp regio Rijnmond voorgelegd. 
 
 
Bijlagen 

  137778: bevindingen onderwijsveld op consultatieversie  
  137781: meerjarenbeleidskader jeugdhulp Albrandswaard 2015 2018  
 138641: inspraaknotitie belangengroepen op meerjarenbeleidskader jeugdhulp  

  Albrandswaard  
  135670: Regionaal Transitiearrangement  
 
 

 
Poortugaal, 20 januari 2014 
 
Met vriendelijke groet, 
het college van de gemeente Albrandswaard, 
de secretaris, de burgemeester, 

  
Hans Cats drs. Hans-Christoph Wagner 
 


